

臺南市新聞及國際關係處性別平等宣導活動成果報告

辦理機關單位	新聞及國際關係處
辦理日期	107年3月
活動名稱	悠活臺南市刊第27期
活動人數	每季發行22500本，並無統計索閱之民眾之性別比
宣導/活動內容	本期從幼托、長照到婦女支持~在地的溫柔呵護 府城生活好安心專題，介紹有關本市目前之社區公共托育家園、親子悠遊館、長照養護中心、就業支持工作坊等內容。
成效評估	<p>將本市近期的市政內容、政策走向或是市政計畫、建設，以軟性文字報導方式呈現給市民知曉，達到市政宣導效益。刊物之報導文字、圖片係由得標之廠商採訪編撰而成。</p> <p>每季共發行22500本放置於各大索閱點，如公所、旅遊服務中心、飯店、圖書館等，提供旅客及市民朋友所閱，同時亦於網站上架設電子書供下載閱讀。</p>

活動照片

從幼托、長照到婦女支持 在地的溫柔呵護 府城生活好安心



文少強 編輯
圖為台南佳里親子悠遊館。圖為台南佳里親子悠遊館。
老有所終、社有所用、幼有所養，是實踐、創造一個大同、和諧社會的
藍圖與理想。一個城市如何展現人文底蘊，從地方政府如何善待婦
女、幼兒及長輩不問而知的場域即可窺見。



佳里親子悠遊館提供許多有趣的親子學習包，激發孩子的想像力。(圖：佳里親子悠遊館提供)

當 臺灣人怕窮薪水少、工作忙而不敢生小孩，臺南市
政府社會局聯合公私協力托育資源中心，在臺南已
陸續成立五處「親子悠遊館」，透過有系統安排親職課
程、親子共學，讓過去尚未走進幼托上課的0至3歲幼兒更
多選擇，其中「佳里親子悠遊館」即是重要的社區幼托單
位之一。

佳里親子悠遊館 親子共學樂遊園

「佳里親子悠遊館」位於佳里區老人文康中心的二
樓，民國105年10月開幕，空間寬敞明亮，設置沙坑區、
繪畫室、圖書室等，全部免費開放0至4歲(未滿4歲)
的幼兒與家長一同入館，僅僅一年多，佳里親子悠遊館已
成為當地媽媽和幼兒重要的據點，每月舉辦的課程平均10分
鐘就抄表，被媽媽們形容是「原價演唱會的票一掃而空」。

悠遊館主任沈淑萍說，響應市府「公共托育」政策理
念，希望不論是全職媽媽或是職業婦女，都能找到一處
提供親子學習、遊戲的場域，尤其對全職媽媽或河公理

帶小孩的族群，他們長時間處於跟孩子一對一相處，
大人全天候照顧孩子，缺少能休息，孩子也可能因缺
乏外界及語言刺激，加上需生子女居多，根本沒有同
儕相處的經驗；而這些常常都須等到上幼兒園才開始
學習，親子悠遊館正好可以扮演這個角色，協助接
幼兒上幼兒園之前的這段學習空窗期。

佳里親子悠遊館的郭芳安老師分享，曾經有全職
媽媽帶著孩子來玩，並報名課程，她從旁觀察孩子似
乎有發展落後的問題，建議及早接受專業，如今，孩
子發展非常正常。她說，多數家長只顧自己的孩
子，未必意識到「我的孩子可能遇到什麼問題？」悠
遊館也希望鼓勵親子走出家門，大人與孩子都需要一
起學習與成長。

目前，臺南共設有新市、安平、佳里、仁德、南
瀛親子館，善化、麻豆也已經在同步建置中，一座親
子悠遊館就是親子天堂，也提供臨時托育服務，讓家
長上頭時，能夠暫時將孩子交給地方專業人員照顧。



大家動手學，親子一起完成作品。



佳里親子悠遊館提供一處親子共學樂遊園，
增進親子間的關係。

來到親子悠遊館，不僅可以跟其他家長閒聊，
交談育兒經驗，更有提供免費的社區照顧，不
少媽媽家長均均自備。

佳里親子悠遊館，一年舉辦多達166場親子活動，由
市府負擔健康及活動經費，全面免費開放親子使用。開幕
以來，有家長幾乎天天帶孩子來報到。郭淑萍老師說，一
位從臺北回佳里的全職媽媽就是常客，她過去在臺北
時，常常帶孩子到處跑，起初回到佳里，發現找不到合適
的親子空間，從開幕第一天就來報到，除了週一公休，其
他日子幾乎不缺席。

家長們來到這裡，不僅能與其他家長閒聊、交換「媽
媽經」，也不用擔心「荷包」；不論是心理或經濟面，悠
遊館都隨時扮演家長長上重擔的角色。

社區公共托育家園啟動

托育照顧寶貝更安心

今年，市府幼托觸角更將延伸到閒置空間的再利用，
將之改成「社區公共托育家園」，預計將陸續開設多達
十五處據點。

市府規劃的「社區公共托育家園」是托嬰中心縮小
版、居家保母系統放大版，將應用目前閒置的校舍空間，
提供可親性社區照顧模式，且收費比照公立收費，減輕家
長送保母或托嬰的荷包負擔，而且公共托育家園均聘請合
格保母，讓家長可以更安心。

由於0-2歲嬰幼兒家長選擇托嬰服務，首要以距離近、
方便性為考量，因此，設置「社區公共托育家園」有其必
要。公共托育家園也有多項好處，包括滿足就近托育、
收費合理性、照顧安全性等。社會局預計到108年前陸續
設置到16處家園，將可提供216名兒童收托機會。市府也
盼透過此一計畫，作為未來推動托育服務公共化制度之先
驅，達成促進托育制度健全發展、調整家庭與工作責任及
穩定人口的寬與備之三贏目標。



圖為親子共學活動，親子親子共學。

